
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η εικαστική έκθεση της σειράς “Schwarzwald” στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης

«Ποτέ μην αφήνεις την αλήθεια να σου χαλάσει μια ωραία ιστορία»
“se non è vero, è ben trovato”

Μετά τις εκθέσεις Schwarzwald I, II, III, IV, στα Καλύβια Αττικής, στο Ηράκλειο Κρήτης, στην Αθήνα
και στα Ιωάννινα αντίστοιχα, οι Κώστας Τσώλης και Νίκος Παπαδημητρίου παρουσιάζουν την 
πέμπτη έκδοση του Schwarzwald, στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης, προσκαλώντας αυτή τη φορά τον 
καλλιτέχνη Άγγελο Σπάρταλη.

Στις προηγούμενες τέσσερις εκδοχές τα ζητήματα που έθεσαν οι Κώστας Τσώλης και Νίκος 
Παπαδημητρίου (διδάσκοντες στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας και στο Τμήμα 
Εικαστικών Τεχνών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αντίστοιχα) αφορούσαν ευρύτερα τις έννοιες 
της εξουσίας, της ισχύος, της επιβολής, της μνήμης, της σχέσης ανθρώπου-φύσης και ειδικότερα 
του κυνηγιού, της απόκρυψης-παραλλαγής, του καταφυγίου, του καταυλισμού, της φυσικής 
κατοίκησης, της επιβίωσης, της εποίκισης, της εισβολής κ.λ.π. 

Στην 5η εκδοχή του Schwarzwald (διαβάζεται «Σβάρτσβαλντ» και μεταφράζεται ως «Μέλανας 
Δρυμός») με υπότιτλο την ρήση «Ποτέ μην αφήνεις την αλήθεια να σου χαλάει μια ωραία 
ιστορία», οι τρεις εικαστικοί πρόκειται να συμπράξουν με προσεγγίσεις που αφορούν τον 
συγκεκριμένο χώρο του Ειρηνοδικείου, με στοιχεία τόσο κυριολεκτικά όσο και μεταφορικά, αλλά 
και γενικότερα στοιχεία από την περιοχή του Αγίου Νικολάου. Τα έργα θα έχουν σαν αφετηρία 
περιστατικά διαμάχης μεταξύ κατοίκων της περιοχής -και όχι μόνο- διερευνώντας και 
σχολιάζοντας ένα πλαίσιο ανταγωνισμού και αναζήτησης της «αλήθειας». Η απονομή της 
δικαιοσύνης από τους λειτουργούς αυτής, οι διαφορετικές οπτικές αλλά και οι ανεκδοτολογικές 
ιστορίες, θα αποτελέσουν μια βάση εικαστικής έρευνας. Σε ένα άλλο επίκαιρο πεδίο, η 
εκτεταμένη τουριστική ανάπτυξη της περιοχής τις τελευταίες δεκαετίες με ότι αυτό συνεπάγεται 
στην λειτουργία της τοπικής οικονομίας αλλά και οι κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνέπειες 
αυτής μπαίνουν επίσης σαν επιπλέον ερευνητικό ζητούμενο. 

Στο 5ο Schwarzwald θέτονται ζητήματα που αφορούν τις έννοιες του δικαίου, της αλήθειας, της 
πίστης και όπως σε όλα τα προηγούμενα στην έννοια του ανταγωνισμού, της επικράτησης και της 
κυριαρχίας. Την έκθεση συνοδεύει κείμενο του Σπύρου Τέγου, ο οποίος διδάσκει νεότερη 
φιλοσοφία στο τμήμα Φιλοσοφίας και Κοινωνικών Σπουδών του πανεπιστημίου Κρήτης.

H εικαστική έκθεση Schwarzwald V θα φιλοξενηθεί στο πρώην Ειρηνοδικείο του Αγίου Νικολάου. 
Τα εγκαίνια θα γίνουν το Σάββατο 24 Αυγούστου 2024, στις 7 το απόγευμα. Η έκθεση θα 
διαρκέσει μέχρι και την Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου. Ωράριο 18:00-22:00. Υπό την Αιγίδα του Δήμου 
Αγίου Νικολάου Κρήτης. Με την υποστήριξη του συλλέκτη Γιώργου Σαμπατάκου, του 
βιβλιοπωλείου Γραφή και του καφέ Central.


